



BIULETYN INFORMACYJNY GMINY RUDNIKI

www.rudniki.pl

NR 4 / 2008

GRUDZIEŃ 2008

CENA 1,50 zł ISSN 1752-9881

Drodzy Mieszkańcy i Czytelnicy!
Niech Święta Bożego Narodzenia
przyniosą Wam wiele radości,
niech samotność odejdzie w niepamięć,
niech zima otuli Was białym puchem, jak ciepły koc przy kominku,
niech wszystkie Wasze marzenia się spełnią, nawet te najskrytsze.
Z opłatkiem w ręce życzymy Wszystkim
zdrowia, radości, szczęścia i wspaniałych chwil przy blasku choinki.
Cudownych i spokojnych Świąt oraz pomyślnego Nowego Roku 2009.

Przewodniczący Rady Gminy
Edward Gładysz

Wójt Gminy Rudniki
Andrzej Pyziak

Inwestycje drogowe zrealizowane w 2008 roku

W listopadzie ukończono budowę drogi gminnej łączącej Bugaj i Borek. Prace trwały krótko. Wykonano nawierzchnię asfaltową o długości ponad 2 km. Inwestycja w całości sfinansowana została ze środków gminy i bez wątpienia poprawiła warunki bezpieczeństwa i komfort jazdy mieszkańców. Droga Bugaj-Borek to jedna z wielu dróg wykonanych w 2008 roku.

Pozostałe to:

1) Budowa drogi w Chwilach	1.800 mb	515.000 zł
2) Budowa ulic Wyspiańskiego i Targowej w Rudnikach	440 mb	260.000 zł
3) Budowa drogi dojazdowej do cmentarza w Ciecuchowie	138 mb	20.000 zł
4) Wykonanie nawierzchni asfaltowej przy OSP w Dalachowie		20.000 zł
5) Budowa drogi Bugaj - Borek	2.300 mb	680.000 zł
6) Budowa drogi dojazdowej do SP Ciecuchów z utwardzeniem placu przy ODP		60.000 zł
7) Utwardzenie drogi w Jelonkach (udział gminy)	1.100 mb	26.000 zł
8) Remont nawierzchni drogi w Żytniowie	250 mb	40.000 zł

Podsumowując: wykonano nawierzchnię asfaltową ponad 6 km dróg na łączną kwotę ok. 1.600.000 zł, w tym dotacja z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych w kwocie 354.000 zł.

W ostatnim czasie złożyliśmy wniosek o dofinansowanie przebudowy drogi gminnej w Jaworku Dolnym w ramach Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych. Wniosek został oceniony pozytywnie i obecnie przygotowujemy przetarg na realizację robót. Zakres obejmuje wykonanie drogi długości 1.770 mb od drogi powiatowej w Jaworku do skrzyżowania z drogą krajową w Jaworznie Bankowym.

Jolanta Kubat

Projekty z odnowy wsi

W listopadzie zakończone zostały wszystkie projekty dofinansowane z budżetu gminy w ramach GMINNEGO PROGRAMU ODNOWY WSI. Tak w tym roku grupy odnowy zrealizowały:

Lp.	Grupa Odnowy Wsi	Nazwa projektu	Całkowiata wartość projektu	Udział gminy
1.	Bobrowa	Widownia dla publiczności - I etap	6.249,98 zł	2.999,98 zł
2.	Jaworzno	Wykonanie posadzki w sali OSP	22.847,98 zł	2.999,98 zł
3.	Młyny	Świetlica wiejska	6.866,49 zł	2.966,49 zł
4.	Mostki	Modernizacja boiska do koszykówki	10.198,87 zł	2.998,87 zł
5.	Cieciulów	Dwudniowy festyn integracyjny we wsi Cieciulów	9.880,00 zł	3.000,00 zł
6.	Chwiły	Malowanie Sali spotkań w miejscowości Chwiły	6.799,17 zł	2.999,17 zł
7.	Bugaj	Podróż studyjna sołectwa Bugaj	10.040,00 zł	3.000,00 zł
8.	Dalachów	Plac zabaw - etap I	4.726,66 zł	2.992,66 zł
9.	Zytniów	Adaptacja lokalu po byłym przedszkolu na świetlicę wiejską	8.586,07 zł	2.997,77 zł
RAZEM			86.195,22 zł	26.954,92 zł

Z podsumowania wynika, że środki z budżetu gminy zostały pomnożone prawie trzykrotnie. Łatwo stad wywnioskować, że system wsparcia motywuje grupy odnowy do aktywności oraz mobilizuje do szukania dodatkowych źródeł finansowania zadań we wsi.

W przyszłym roku znów zostanie ogłoszony na wiosnę Gminny program odnowy wsi i mamy nadzieję, że nowe ciekawe projekty powstaną w naszych miejscowościach.

I.N.

SPIS TREŚCI AKTUALNOŚCI

- nowa strona www. Rudniki.pl - str. 3
- świetlica w Młynach, Mikołaj w Bugaju - str. 4
- energia odnawialna, Andrzejki w Młynach - str. 5
- szatnia dla LZS Bugaj, babskie śpiewanie - str. 6
- 100 lat pani Stefanii - str. 7
- nowy gimbus i mikrobus - str. 8

KOMUNIKATY

- opłaty za wodę i ścieki - str. 9
- stawki podatków na 2009 rok - str. 10 - 13

Z ŻYCIA OSP

- samochód bojowy dla OSP MOSTKI - str. 13

Z ŻYCIA SZKOŁY

- "Opolskie pejzaże", święto niepodległości - str. 14
- osiągnięcia uczniów PSP Jaworzno - str. 15
- na styku kultur - str. 16

PROJEKTY UE REALIZOWANE W GMINIE

- aktywizacja gospodarcza gminy Rudniki - str. 17
- aktywna integracja w gminie Rudniki - str. 17
- edukacja na wesoło - str. 18

KULTURA

- spotkanie z Wiesławem Drabikiem - str. 18
- sukces Rudniczanek - str. 18
- Święto 11 Listopada - str. 19
- audycje muzyczne dla dzieci - str. 19
- filharmonia w regionie, plastyka obrzędowa - str. 20
- obrzędy i zwyczaje, zapowiedzi GOKSiR - str. 21
- jazz w Rudnikach - str. 22
- nasi patronowie - str. 23-24

Czy Odcinek się odnowi?

Minso iż Program Odnowy Wsi funkcjonuje już od ładnych paru lat, wciąż jeszcze rodzi wiele wątpliwości. Jako członkini grupy odnowy spotykam się np. z pytaniami, czy dzięki przystąpieniu do programu będziemy mieli w końcu asfaltową drogę i oświetlenie w Odcinku.

Tymczasem droga i oświetlenie a program odnowy wsi to dwie zupełnie odrębne sprawy. Sama idea odnowy zakłada bowiem jako cel nadrzędny integrację wiejskiej społeczności, pobudzenie jej do aktywności na rzecz poprawy jakości życia mieszkańców. Innymi słowy: przystąpienie do programu nie sprawi, że przyjedzie do nas ekipa z gminy, powiatu, ministerstwa, itp. i wykona potrzebne nam inwestycje.

Czy jest wobec tego sens bawić się w to wszystko? Jest, bo dzięki programowi możemy pozyskać środki dla naszej miejscowości i choć trochę zmienić jej oblicze, ale nikt nie da nam gwarancji, że to się uda. Poza tym - samo się nie zrobi. Uczestnictwo w programie wymaga poświęcenia czasu i energii. Wiedzą o tym ci, którzy brali udział we wrześniowych i październikowych szkoleniach i którym bardzo dziękuję za osobiste zaangażowanie.

O tym, co do tej pory udało się osiągnąć grupie odnowy wsi z Odcinka rozmawiam z liderką Małgorzatą Gawłowską. - W dniach 24-25 października w Wojciechowie opracowywaliśmy wizję rozwoju dla naszej wsi. Najpierw jednak mieliśmy wskazać nasze słabe i mocne strony - mówi Małgosia. Słabe strony Odcinka każdy mieszkaniec wskaże bez wahania: nie mamy asfaltowej drogi, oświetlenia, brakuje nam miejsca spotkań. A co z mocnymi? Okazuje się, że nasza siła tkwi w ludziach, piosenkach i ... jeżynach. Niby to niewiele, ale przy dobrej woli i współpracy ludzi zaangażowanych w to przedsięwzięcie może uda nam się ułatwić i uprzyjemnić życie naszym mieszkańcom.

Teraz nadszedł czas na wykazanie się ciekawymi pomysłami i na stworzenie konkretnego projektu w myśl hasła wypracowanego przez grupę: "Choć Odcinek odcięty, lecz życiem przejęty".

Bogusława Kaczmarek

Wizyta na Słowacji

Kilkuosobowa delegacja z gminy Rudniki złożyła wizytę w partnerskiej gminie Soblahov na Słowacji. Przewodnim tematem tego spotkania było zaplanowanie wspólnych przedsięwzięć z naszymi partnerami. A planów na rok przyszły mamy dużo. Chcemy, aby jak co roku słowacka drużyna uczestniczyła w Międzynarodowych Zawodach Drwali, aby przygotowała słowacki przepyszny gulasz i inne tradycyjne potrawy. Ponadto w dniach 25-26 lipca 2009 roku odbędzie się w Rudnikach Międzynarodowy Turniej Piłki Nożnej, na który została zaproszona drużyna z Soblahov. Kolejnym wspólnym przedsięwzięciem będzie udział twórców ludowych oraz zespołów ludowych z Soblahova w "Folk Festiwalu", który odbędzie się w czerwcu 2009 roku.

Podczas wizyty nasi przedstawiciele mieli również okazję zapoznać się z zasadami funkcjonowania oraz rozwiązaniami, jakie stosowane są na Słowacji w gospodarce wodno-ściekowej, będąc w Przedsiębiorstwie Wodno-Kanalizacyjnym w Trenčín. Wizyta w Soblahov dała możliwość odpowiedniego zaplanowania naszej współpracy w najbliższym czasie. Mamy już koniec roku 2008, w związku z tym pewne przedsięwzięcia na rok 2009 wymagają planowania z dużym wyprzedzeniem.

Dziękujemy naszym partnerom za serdeczne i wspaniałe przyjęcie naszej delegacji.

I.N.

Mały sukces, ale cieszy

W dniu 24.10.2008 r. w hali sportowej "Kotwica" w Prasce w związku z jej X-leciem, odbył się Turniej Piłki Siatkowej Amatorów. W rozgrywkach wzięła udział m.in. drużyna AMONIT RUDNIKI, która zajęła III miejsce. Emocji nie brakowało, zaangażowanie i poświęcenie zawodników były ogromne.

Jednocześnie informujemy, że uczestnicy tej drużyny stworzyli stowarzyszenie pn. Społeczne Towarzystwo Siatkarskie "Amonit Rudniki", którego celami są m.in.:

- udział w życiu kulturalnym, społecznym, sportowym i rekreacyjnym naszego społeczeństwa,
- realizacja zadań sportowych z innymi stowarzyszeniami i organizacjami,
- działalność z zakresu odnowy wsi,
- podejmowanie działań na rzecz ochrony środowiska i przyrody.

Przykładem działalności na rzecz naszego środowiska jest zorganizowanie sparingowego meczu siatkarskiego DOMEX TYTAN AZS Częstochowa kontra PAMAPOL SIATKARZ Wieluń. Mamy w planach inicjowanie kolejnych imprez sportowych i rekreacyjnych. Aby jednak doprowadzić do tego, niezbędne staje się pozyskiwanie środków finansowych.

Zwracamy się więc do mieszkańców naszej gminy i wszystkich czytelników, aby nasze działania wspierali poprzez:

- przekazanie 1% podatku na rzecz naszego stowarzyszenia.

W tym celu podajemy nazwę stowarzyszenia:

Społeczne Towarzystwo Siatkarskie AMONIT RUDNIKI,
Nr KRS: 0000302941,

- przekazywanie pieniężnych darowizn na konto
Nr 69 8909 1058 0060 0600 2479 0001

Bank Spółdzielczy w Zawadzkiem O/Gorzów Śląski.

Strona internetowa Gminy Rudniki

Od niedawna w nowej szacie graficznej działa strona www.rudniki.pl. Naszych internautów na początek wita INTRO, które daje możliwość wyboru odpowiedniego działu.



Pośród czterech głównych obszarów są to:

- 1) **Nasza Gmina** - gdzie znajdziecie ogólne informacje o gminie Rudniki;
- 2) **Dla Mieszkańca** - tu znajdują się przydatne informacje dla mieszkańców, w tym aktualne wydarzenia;
- 3) **Dla Przedsiębiorcy i Inwestora** - są tu oferty i ogłoszenia, wykaz przedsiębiorców z terenu gminy i opis otoczenia biznesu w gminie;
- 4) **Kultura, Turystyka i Sport** - informacje dla potencjalnych gości tj. baza turystyczna, atrakcje i imprezy w gminie oraz aktualności kulturalne.

Za pośrednictwem strony WWW.rudniki.pl można zadać pytanie wójtowi, sprawdzić pogodę i aktualny kurs walut oraz wysłać kartkę elektroniczną, w tym także świąteczną, do swoich znajomych.

Zapraszamy mieszkańców, i nie tylko, do odwiedzenia strony Gminy Rudniki.

I.N.



Wszystkim darczyńcom z góry serdecznie dziękujemy.

ZARZĄD
Społecznego Towarzystwa Siatkarskiego
"Amonit Rudniki"

Z POMOCĄ KAROLINCE

Niemal każdy mieszkaniec naszej gminy kojarzy nazwisko **Karolinki Mołskiej** - dziewczynki z Julianpola, dotkniętej poważną chorobą. Akcje podejmowane na rzecz tego dziecka udowodniły, jak wiele w ludziach wrażliwości na cudze cierpienie, otworzyły też nasze serca i portfele.

Jedną z głośniejszych inicjatyw był festyn zorganizowany 4 października w Jaworznie przez członków wolontariatu z **Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Prasce** oraz **OSP i Koło Gospodyń Wiejskich w Jaworznie**. Organizatorzy zwrócili się o pomoc do różnych instytucji i prywatnych sponsorów. Urząd Gminy w Rudnikach oraz podległy mu Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji mają swój udział w tym pięknym dziele ludzkiej solidarności. Gmina przekazała nieodpłatnie na ten cel gadżety reklamowe - filiżanki, kubki, koszulki, czapki i parasolki, które przeznaczone na upominki w loterii fantowej. Uczestniczący w festynie wójt gminy Rudniki pan **Andrzej Pyziak** ofiarował na aukcję unikatowy album o gołębiach, wydany z okazji rocznicy pamiętnej tragedii w Katowicach.

Dziękujemy wszystkim mieszkańcom gminy, którzy wzięli udział w aukcji, loterii fantowej lub w jakikolwiek inny sposób przyczynili się do pomocy chorej Karolinie i jej rodzicom.

Bogusława Kaczmarek

W sobotnie popołudnie 6 grudnia dzieciaki na Bugaju z niecierpliwością wpatrywały się w okna i wyczekiwały Świętego Mikołaja. Postać ta owiana jest tajemnicą, bo nie każdy ma okazję spotkać ją na swojej drodze. Mieszkańcom Bugaja udało się, Święty odwiedził wszystkie grzeczne dzieci we wsi.

Milusińscy otrzymali paczki z prezentami, nie zabrakło też upominków dla grzecznych mam (po czekoladce) i tatusiów (po bułeczce). Głównym pomocnikiem Mikołaja był Aniołek, a na niegrzeczne dzieciaki czekała "poważna" rozmowa z dwoma, wbrew pozorom niegroźnymi, diabelkami. Świętego Mikołaja zaprosiła i przygotowała paczki Grupa Odnowy Wsi Bugaj. Pomocnikami Mikołaja byli: **Magdalena Tronina, Grażyna Mroczek, Lukasz Mroczek, Tadeusz Dybich** oraz **Krzysztof Sieradzki**.

"Wędrujący Mikołaj" już po raz drugi odwiedził najmłodszych mieszkańców Bugaja i jest pomysłem Grupy Odnowy Wsi.

Emilia Kotowska

Mikołaj odwiedził Bugaj



Świetlica już otwarta

W niedzielę 23 listopada w Młynach odbyło się uroczyste otwarcie świetlicy wiejskiej. Lokal został wyremontowany dzięki programowi Odnowy Wsi.

Młyny są jedną z mniejszych wsi w gminie Rudniki. Do tej pory nie było tam żadnego lokalu, w którym mieszkańcy mogliby się spotykać. W czerwcu ubiegłego roku zamknięto kasę biletową na stacji kolejowej w Janinowie. Wówczas pojawiła się szansa na pozyskanie lokalu dla społeczności. Inicjatorem działań była Grupa Odnowy Wsi - Stowarzyszenie Przyjaciół Młynów (SPM), na prośbę której wójt gminy Andrzej Pyziak zwrócił się do PKP we Wrocławiu z wnioskiem o możliwość



najmu lokalu. Propozycja została zaakceptowana przez władze spółki i od 5 listopada ubiegłego roku dawna kasa biletowa stała się świetlicą wiejską. Lokal został oddany do użytku 23 listopada. W otwarciu uczestniczyli: **Andrzej Pyziak** - wójt gminy Rudniki, **Marianna Krzykawiak** - sekretarz UG, **Edward Gładysz** - przewodniczący Rady Gminy, **Wiesława Klimas** - radna, **Janina Pawlaczyk** - dyrektor GOKSiR-u oraz członkowie SPM.

Świetlica została wyremontowana w ramach gminnego Programu Odnowy Wsi. W pracach uczestniczyła bardzo wąska grupa osób (nie tylko członków SPM). Zarząd stowarzyszenia dziękuje wszystkim, którzy w jakikolwiek sposób przyczynili się do powstania świetlicy i pomogli w pracach remontowych.

Emilia Kotowska

Energia odnawialna

14 października 2008 r. w sali Gminnego Ośrodka Kultury Sportu i Rekreacji w Rudnikach odbyła się konferencja na temat energii odnawialnej. Prezentowano na niej możliwości uprawy roślin energetycznych, m.in. miskantusa (trawy słoniowej) oraz wierzby energetycznej. Swoją ofertę skupu biomasy pochodzącej nie tylko z upraw energetycznych przedstawiła PGE Elektrownia Opole.

Niezaznajomieni z problemem słuchacze mogli dowiedzieć się, że istnieje możliwość przeznaczenia na cele energetyczne również odpadów rolniczych, m.in. słomy i siana, a jak wiemy - wiele gospodarstw boryka się z ich nadmiarem. Elektrownia jest w stanie skupić i przetworzyć duże ilości takiego surowca, co może stanowić ekonomiczną szansę dla wielu gospodarstw. Poważną przeszkodą są w tej chwili koszty transportu, ale miejmy nadzieję, że w dalszej perspektywie uda się rozwiązać i ten problem.

W drugiej części konferencji wystąpił pan **Tadeusz Olejnik z Praszki**, który zajmująco opowiadał o swojej nowej pasji i o sposobie na biznes, który już zaczyna przynosić pierwsze korzyści ekonomiczne. Przedmiotem jego opowieści, udokumentowanej barwnymi fotografiami, był miskantus, zwany trawą słoniową. Pan Olejnik od kilku lat uprawia z powodzeniem tę roślinę, co więcej - rozszerza powierzchnię upraw, kupując lub dzierżawiąc kolejne kawałki ziemi. Swoimi spostrzeżeniami podzielił się z obecnymi na spotkaniu radnymi, sołtysami, pracownikami urzędu gminy oraz mieszkańcami.

W dobie zagrożenia kryzysem energetycznym warto zaznajomić się z nowymi możliwościami pozyskiwania energii dla naszych gospodarstw domowych, dlatego zachęcamy Państwa do udziału w podobnych konferencjach.

B.K.

Pierwsza impreza

29 listopada w nowo otwartej świetlicy w Młynach zorganizowano pierwszą imprezę wiejską. Były to andrzejki.



W zabawie uczestniczyło wprawdzie niewiele osób, ale najważniejsze, że odbyła się ona w niepowtarzalnej atmosferze.

- *Spotkanie andrzejkowe jest pierwszą wiejską imprezą jaka odbyła się w naszej wsi do ponad 30 lat - wspominają uczestnicy zabawy.*

- *Impreza była bardzo udana. Już teraz planujemy następne spotkanie.*

Kolejną okazją do rozrywki stanowią będą "Ostatki".

Emilia Kotowska

Taaaka impreza!

15 września gruchnęła po okolicy wieść o tym, jak wspaniale bawiono się dzień wcześniej w Janinowie. Jestem osobą sceptyczną, więc postanowiłam zbadać całą sprawę u źródła. W tym celu udałam się któregoś przedpołudnia do sołtysa Andrzeja Borka. Przyznaję ze skruchą, że wykorzystałam wtedy moje znajomości, gdyż prywatnie Andrzej jest moim szkolnym kolegą. To, co zobaczyłam i usłyszałam przerosło moje najśmielsze wyobrażenia. A wszystko zaczęło się od szczęśliwej myśli, żeby spróbować uaktywnić społeczność Janinowa. Pierwszym pomysłem, który przyszedł sołtysowi do głowy, było wyprawienie integracyjnej imprezy. I właśnie jakoś oraz rozmach tego przedsięwzięcia sprawiły mi w szczery podziw. Na zdjęciach zobaczyłam minifestyn, w którym wzięło udział około 70 osób. Specjalnie na tę okoliczność wypożyczono namiot, stoły i ławki oraz termosy. Nie zapomniano też o rzeczach podstawowych - toalecie i koszach na śmieci. Jednym słowem - sołtys Janinowa jako organizator wykazał się pełnym profesjonalizmem. Nie obyło się oczywiście bez pomocy życzliwych ludzi, którzy za darmo lub za symboliczną opłatę wypożyczyli wymienione sprzęty, ale większość czynności organizacyjnych spoczęło na barkach Andrzeja i jego rodziny. Sołtys doprowadził nawet prąd do miejsca spotkania i własnoręcznie wykonał z blachy palenisko na nóżkach, by ogniskiem nie zniszczyć trawnika na placu. Dla dorosłych uczestników imprezy zakupiono kiełbasy i napoje, a dla dzieci - słodycze. Jak przystało na porządną imprezę, były też tańce. Mieszkańcy Janinowa integrowali się przy muzyce do późnej nocy. A sołtys mówi o tym wszystkim skromnie:

- Chciałem tylko pokazać, jak dobrą imprezę można zrobić za symboliczne pieniądze. W uznaniu dla organizacyjnego talentu Andrzeja Borka społeczność wybrała go na lidera Programu Odnowy Wsi. On sam martwi się teraz tylko o to, jak zmotywować do działania także innych mieszkańców.

Bogusława Kaczmarek



Szatnia w Ciecuiowie dla LZS Bugaj już gotowa

W listopadzie zakończyliśmy kolejną inwestycję tj. budowę zaplecza szatniowego dla LZS-u Bugaj. Nowiutki budynek stoi przy boisku sportowym obok szkoły w Ciecuiowie.

Otrzymaliśmy dofinansowanie na ten cel z Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej Ministerstwa Sportu w Warszawie. Tą dotację mogliśmy otrzymać dzięki poparciu ze strony Marszałka Województwa Opolskiego, który wykazał zainteresowanie naszą inwestycją.

Dotacja z Ministerstwa Sportu wynosiła 87.087,36 zł; resztę pokryła gmina z własnego budżetu w kwocie 169.111,55 zł.

Władz gminy stawia na rozwój kultury fizycznej dzieci i młodzieży, tak więc czyni starania, aby warunki do uprawiania sportu były coraz lepsze. Szatnia już gotowa - można z niej korzystać. Może właśnie to zaplecze przyczyni się do poprawy wyników naszych sportowców.

Mamy nadzieję, że w sezonie wiosennym będzie lepiej.

LN.



ŚPIEW- BABSKIM SPOSOBEM NA ZMIĘKCZANIE WŁADZY (?)

Ponoć "kropła drąży skałę", a "gdzie diabeł nie może, tam babę pośle". Treść obu ludowych porzekadeł wzięty sobie do serca mieszkanka Odcinka - znacznie aktywniejsze od męskiej części tej społeczności. Przysłowiową skałę odcimianki ułożsał z osobą wójta gminy Rudniki - pana Andrzeja Pyziaka, któremu każdego roku w czasie dożynek przypominają o nierozwiązanych problemach swojej wsi. Brak asfaltowej drogi i ulicznego oświetlenia - to motyw przewodni śpiewanych przez nie piosenek. Kobiety wierzą, że wójt w końcu - choćby i dla świętego spokoju - zleci wykonanie potrzebnych inwestycji, ale póki co - "skała ani drgnie".

W tym roku po raz pierwszy gospodynie się zbuntowały. - *Śpiewamy i śpiewamy, a drogi światła jak nie było, tak nie ma.* Rozżalone, postanowiły odstąpić od wieloletniej tradycji i nie przygotowywać żadnego programu artystycznego na gminne dożynki. Łatwo powiedzieć, ale wykonać trudno.

- *Przecież ludzie przyzwyczaili się do naszych występów i oczekują tego od nas - zauważyła jedna z pań.*

- *W takim razie zaśpiewajmy o tym, że nie będziemy już więcej śpiewać* - dodała inna.

W ten sposób powstała pierwsza piosenka. Pomysłu na drugą pewnie by nie było, gdyby nie szczęśliwy zbieg okoliczności. Otóż pewna mieszkanka Odcinka, zbierając kłosa do żniwnej korony, natrafiła na leżący w życie rękopis. Słowa, zapisane na sfatygowanej kartce, w sam raz pasowały do znanej ludowej melodii.

31 sierpnia gospodynie, uzbrojone w dwa teksty, wyruszyły na podbój rudnickiej publiczności. Głównym adresem ich wystąpienia miał być oczywiście wójt. Niestety, pan Andrzej Pyziak akurat w tym czasie opuścił widownię. Powodem były rzekomo ważne obowiązki, związane z funkcją gospodarza dożynek. Ale nie tak łatwo zwieść kobiety z Odcinka - one wiedzą swoje!

- Skoro wójt nas nie wysłuchał, to może chociaż przeczyta, co mamy mu do powiedzenia.

Z właściwą sobie babską przebiegłością postanowiły wydrukować swoje piosenki w Biuletynie. Co jak co, ale ta publikacja na pewno przechodzi przez ręce wójta gminy. Zapraszamy więc pana wójta do lektury i do wędrówki po Odcinku - śladami naszego przewodnika. W dalszym ciągu liczymy też na to, że dzięki działaniom pana Pyziaka nasze dożynekowe piosenki przestaną być monotematyczne.

PODRĘCZNY PRZEWODNIK PO ODCINKU (RĘKOPIS ZNALEZIONY W ŻYCIU)

Choć nasi mężczyźni mają zalety,
To jednak w Odcinku rządzą kobiety.
Dziś zapraszamy szanownych gości -
Poznajcie uroki tej społeczności.

Więc wkładaj turysto buty sportowe,
Zabieraj rodzinę i łap za rower.
Tu, gdzie "kościelna" droga dochodzi,
Jest całkiem bliźutko do pani Łodzi.

A Łodzia, a Łodzia ma złote ręce,
Wyplata wiązanki i żniwne wieńce.
Jeżeli macie chęć do nauki,
Zdraźni wam tajniki tej trudnej sztuki.

Gdybyście pomysłu na coś szukali,
Musicie pojechać sto metrów dalej.
Talent tej pani zna cała gmina -
Tu mieszka nestorka pani Janina.

Przez pani Janiny działania twórcze
Powstają wymyślne żniwne konstrukcje.
Od urodzenia - wiedzą to wszyscy -
Posiada Janina duszę artysty.

Po duszy zatroszczone się też o ciało,
Bo jeszcze wam sporo drogi zostało.
Więc kto się zmęczył, ten niech posiedzi
Na ławce przed sklepem u pani Tedzi.

Kto będzie już w centrum, ten wstąpić musi
Na kawę do naszej radnej **Bogusi**.
Ta - gdy ją fale wenty pontosą -
Zaczyna wymyślać - wierszem lub prozą.

Przy krzyżu się kończy piaszczysta droga.
Gdy skręcisz na prawo - jest asfaltowa.
Tutaj sołtyśka kurendy wiesz
I śpiewa "Majowe" pani **Teresa**.

Lecz wy nie będziecie tego śpiewali -
Skręćcie na północ, jedźcie dalej,
Bo na zakręcie można się wprosić
Na pyszne wypieki sołtyśki **Gosi**.

Aniście spragnieni, ani też głodni,
Obierzcie tym razem kierunek wschodni.
Teraz na lewo - "umijna" droga
Prowadzi prościutko do Dalachowa.

Tam u nich są także fajne kobiety,
Lecz tu się przewodnik kończy, niestety.
Autor nam o nich nie napisał,
Resztę wam dopowie sołtyśka **Iza**.

NASZE BABY POWIEDZIAŁY...

(TEKST ANONIMOWY - WPADŁ KOMUŚ DO GŁOWY)

Nasze baby powiedziały, że nie będą już śpiewały -
Bo nas nikt nie słucha, władza jakby głucha,
Mówią; to te śliczne - monotematyczne.

A jak znaleźć nowy temat, skoro nic nowego nie ma?
- Wciąż te same baby, starsze o rok cały,
To samo ściernisko - miało być lotnisko!

A w Odcinku, Wójcie drogi, asfalt kończy się w pół drogi.
Wnuki na wakacjach mówią: to atrakcja!
Tu mamy Safari - po cóż jechać dalej?

Na nie zwiry, na nie walce - wciąż się jeździ jak po pralce!
To nie żadna zgrzywa, u nas się odbywa
W taki oto sposób testowanie wozów.

Już nie jeden przez te próby stracił w aucie wszystkie śruby.
Temu - w małym fiacie niemal spadły gacie.
Wójt tu nie zagłada - boi się o fordą.*

A tym bardziej, że wieczorem mógłby zderzyć się z traktorem,
Bo nas - och fatalnie! - nie stać na latarnie.
Nie ma światła, zatem świecimy przykładem.

Nasze baby powiedziały, że nie będą już śpiewały -
Bo nas nikt nie słucha, władza jakby głucha.
Czas zacząć rozmowy językiem migowym!

* źródła błędnie podały markę samochodu wójta

Bogustawa Kaczmarek

100 lat pani Stefanii

Już po raz drugi w tym roku obchodzona była niecodzienna rocznica urodzin. **W dniu 21 listopada Pani Stefania Latusek skończyła 100 lat.** Niezwykle jubileusz zapoczątkowała msza św. w kościele parafialnym w Rudnikach. Następnie czcigodna jubilatka z całą rodziną świętowała swoją rocznicę urodzin w restauracji "Złota Kaczka".



Gratulacje, najserdeczniejsze życzenia i kwiaty składali najbliżsi, znajomi, przyjaciele, jak również przedstawiciele samorządu **Andrzej Pyziak** Wójt Gminy Rudniki oraz **Marianna Krzykawiak** - Sekretarz Gminy.

KOMUNIKAT!!!

W związku z nasilającymi się w ostatnich czasie interwencjami mieszkańców w sprawie psów przebywających w miejscach publicznych bez dozoru i stanowiących zagrożenie, szczególnie dla dzieci szkolnych, przypominamy wszystkim właścicielom zwierząt domowych- psów, iż zgodnie z Regulaminem utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Rudniki

- 1. Utrzymanie zwierząt domowych nie może stanowić zagrożenia lub uciążliwości dla ludzi.**
- 2. Właściciele psów zobowiązani są trzymać je na terenie swoich posesji, a jeżeli wymaga tego bezpieczeństwo osób trzecich w kagańcu.**

Nieprzestrzeganie wyżej wymienionych obowiązków będzie skutkowało **ukaraniem mandatem lub grzywną.** Apelujemy do wszystkich mieszkańców posiadających psy o zwrócenie uwagi na własne czworonogi, a zwłaszcza zainteresowanie się, gdzie przebywają i jak się zachowują.

Dziękujemy.

Chrońmy nasze materialne dziedzictwo

Szanowni Mieszkańcy

Chcemy utworzyć "Izbę pamięci w Rudnikach". Zadanie to będzie polegało na zgromadzeniu i zaprezentowaniu różnych sprzętów i przedmiotów związanych z dawnym życiem na wsi. Mogą to być m.in. stare maszyny do szycia, radia, stoliki, żelazka, serwetki, wszelkiego rodzaju przedmioty codziennego użytku. Będzie to stała ekspozycja przy domu kultury.

Jeśli posiadacie w swoich domach stare przedmioty i sprzęty gospodarstwa domowego bardzo prosimy o przynoszenie ich do Domu Kultury w Rudnikach lub powiadomienie pracowników telefonicznie /034/ 35 95 068.

Liczymy na dobrą współpracę i pomoc w zorganizowaniu tradycyjnej izby wiejskiej.

Janina Pawlaczyk - Dyrektor Domu Kultury w Rudnikach

Mikrobus dla dzieci niepełnosprawnych

W trosce o nasze dzieci niepełnosprawne, które dojeżdżają do Zespół Placówek Specjalnych w Prasce Gmina Rudniki zakupiła busa. Samochód jest dostosowany do przewozu osób niepełnosprawnych, a jednocześnie spełnia wszelkie wymogi bezpieczeństwa. Koszt zakupu to kwota 105.902 zł, z tego z PFRON w Opolu udało nam się pozyskać dofinansowanie w wysokości 89.500 zł.

Dobrze, że nasze dzieci będą miały nowy samochód o wysokim standardzie, będą bezpiecznie i przyjemnie dojeżdżały do szkoły.

I.N.



Nowy gimbus

Gmina Rudniki otrzymała z Ministerstwa Edukacji Narodowej nowego gimbusa firmy Autosan typu Smyk. Autokar odebrali osobiście wójt Andrzej Pyziak oraz kierowca z fabryki Autosan w Sanoku. Samochód ma 41 miejsc siedzących i jedno miejsce dla osoby niepełnosprawnej na wózku. Koszt zakupu gimbusa to kwota 364.658 zł, w całości sfinansowana z Ministerstwa Edukacji Narodowej w Warszawie.

Mamy nadzieję, że dzieci będą szanowały samochód i będzie im się dobrze i wygodnie jeździło SMYKIEM. Nowy gimbus rozwiąże problemy z dowozem dzieci, ponieważ będą już kursowały w naszej gminie dwa szkolne autobusy.

KOMUNIKAT DZIELNICOWEGO

W związku ze zbliżającą się zimą (chyba kiedyś do nas dotrze) przypominam o obowiązku każdego właściciela posesji do odśnieżania chodnika biegnącego wzdłuż jego posesji (art.5 ust. 1 pkt.4 Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach).

Nie wywiążanie się z tego obowiązku może skutkować karą grzywny w drodze mandatu lub wnioskiem o ukaranie, skierowanym do sądu.

Proszę o poważne potraktowanie tej sprawy.

Dzielnicowy
asp. Andrzej Materak

Kandydat do PRZ w Oleśnie

Powiatowy Urząd Pracy w Oleśnie zwrócił się do nas z prośbą o wyznaczenie osoby do Powiatowej Rady Zatrudnienia w Oleśnie.

Rada Gminy w Rudnikach na sesji w dniu 2 grudnia br. wyznaczyła do Powiatowej Rady Zatrudnienia w Oleśnie Panią **Mariannę KRZYKAWIAK**.

Opłaty za wodę i ścieki na 2009 rok

Tabela 1. Wysokość cen i stawek opłat za dostarczoną wodę z uwzględnieniem dopłat.

Lp	Taryfowa grupa odbiorców usług	Wyszczególnienie	Jednostka miary	Stawka netto	Stawka brutto
1	Gospodarstwa domowe i pozostali odbiorcy	1) cena za 1 m ³ dostarczonej wody	zł/ m ³	2,40	2,57
		2) stawki opłaty abonamentowej :	zł/odbiorcę /okres rozliczeniowy*		
		-stawka opłaty abonamentowej za usługę odczytu wodomierza głównego		5,40	5,78
		- stawka opłaty abonamentowej za usługę odczytu wodomierza dodatkowego		2,36	2,52
		- stawka opłaty abonamentowej za usługę odczytu wodomierza przy punkcie czerpalnym w budynku wielolokalowym		6,76	7,23
		- stawka opłaty abonamentowej za rozliczenie należności		0,75	0,80
		- stawka opłaty abonamentowej za utrzymanie w gotowości urządzeń Wodociągowych		5,41	5,78

Tabela 2. Wysokość cen i stawek opłat za odprowadzane ścieki.

Lp	Taryfowa grupa odbiorców usług	Wyszczególnienie	Jednostka miary	Stawka netto	Stawka brutto
1.	Gospodarstwa domowe	cena za 1 m ³ odprowadzonych ścieków	zł/ m ³	4,20	4,49
2.	Pozostali odbiorcy	cena za 1 m ³ odprowadzonych ścieków	zł/ m ³	7,86	8,41
3.	Odbiorcy odprowadzający ścieki podczyszczane	cena za 1 m ³ odprowadzonych ścieków	zł/ m ³	5,00	5,35
		Opłaty abonamentowe dla wszystkich grup taryfowych**:	zł/ odbiorcę/ okres rozliczeniowy		
		1) stawka opłaty abonamentowej za usługę odczytu wodomierza głównego		5,40	5,78
		3) stawka opłaty abonamentowej za rozliczenie należności		0,75	0,80
		4) stawka opłaty abonamentowej za utrzymanie w gotowości urządzeń kanalizacyjnych		2,64	2,82

* Ceny i stawki opłat określone w kolumnach 6 tabel 1 i 2 zawierają podatek VAT zgodnie z § 2, pkt 9 do 11 rozporządzenia.

** Opłaty naliczane odbiorcom korzystającym tylko z usługi odprowadzania ścieków.

Okres rozliczeniowy - 3 miesiące

Stawki podatków na 2009 rok

Stawki podatkowe w Gminie Rudniki ustalone zostały po dokładnej analizie i ocenie skutków podjęcia różnych rozważanych wariantów stawek. Rada Gminy stawia na rozwój gospodarecy gminy w związku z tym stawki od budynków związanych z działalnością gospodarczą ustalone zostały jako jedne z niższych w powiecie. Stawka proponowana przez ministerstwo wynosiła 19,81 zł, a Rada Gminy obniżyła na 14,50 zł.

Ze względu na trudną sytuację w rolnictwie Rada Gminy obniżyła również stawki ceny q żyta z 55,80 zł na 40,00 zł. Stawki podatku rolnego na 2009 r. wynoszą:

1. dla rolnika - 100zł za ha przeliczeniowy
2. dla działkowicza - 200 zł ha fizyczny

Stawka podatku leśnego na 2009 r. wynosi: 33,5566zł

Roczne stawki podatku od nieruchomości

1. **Od gruntów:**
 - a/ związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, bez względu na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków - od 1 m² powierzchni - **0,71 zł**
 - b/ pod jeziorami, zajętych na zbiorniki wodne retencyjne lub elektrowni wodnych - od 1 ha powierzchni - **3,90 zł**
 - c/ pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego - od 1 m² powierzchni - **0,20 zł**
2. **Od budynków lub ich części:**
 - a/ mieszkalnych- od 1 m² powierzchni użytkowej - **0,58 zł**
 - b/ związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych lub ich części zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej - od 1 m² powierzchni użytkowej - **14,50 zł**
 - c/ zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym - od 1m² powierzchni użytkowej - **9,20 zł**
 - d/ zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych - od 1 m² powierzchni użytkowej - **4,01 zł**
 - e/ służących twórcom i animatorom do prowadzenia działalności w dziedzinie kultury i sztuki - od 1 m² powierzchni użytkowej - **2,50 zł**
 - f/ pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego - od 1 m² powierzchni użytkowej - **4,05 zł**
3. **Od budowli** - od ich wartości określonej na podstawie art.4 ust. 1 pkt 3 i ust. 3-7 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych:
 - a) służących wytwarzaniu i doprowadzaniu wody oraz oczyszczaniu i odprowadzaniu ścieków komunalnych - **0,2 %**
 - b) pozostałe - **2,0 %**

Roczne stawki podatku od środków transportowych wynoszą:

I. Od samochodu ciężarowego o dopuszczalnej masie całkowitej powyżej 3,5 tony i poniżej 12 ton.

Dopuszczalna masa całkowita /w tonach/	Rok produkcji samochodu	Spełnia normy czystości spalin EURO lub posiada katalizator	Pozostałe
		stawka w złotych	
Powyżej 3,5 - 5,5 (włącznie)	1999 i wcześniej	555	660
	po 1999	535	640
Powyżej 5,5 - 9,0 (włącznie)	1999 i wcześniej	725	825
	po 1999	670	805
Powyżej 9,0 i poniżej 12	1999 i wcześniej	835	950
	po 1999	815	930

komunikaty

II. Od samochodu ciężarowego o dopuszczalnej masie całkowitej równej lub wyższej niż 12 ton, w zależności od liczby osi, dopuszczalnej masy całkowitej pojazdu i rodzaju zawieszenia

Liczba osi	Dopuszczalna masa całkowita /w tonach/		Stawka podatku w złotych	
	Nie mniej niż	Mniej niż	Oś jezdna (osie) z zawieszeniem pneumatycznym lub zawieszeniem uznanym za równoważne	Inne systemy zawieszenia osi jezdnych
2	12	13	905	955
	13	14	1010	1065
	14	15	1100	1200
	15		1420	1570
3	12	17	850	945
	17	19	1010	1065
	19	21	1120	1225
	21	23	1275	1335
	23	25	1390	1715
4 i więcej	25		1495	1755
	12	25	1225	1445
	25	27	1335	1555
	27	29	1445	1805
	29	31	2000	2650
	31		2105	2690

III. Od ciągnika siodłowego i balastowego przystosowanego do używania łącznie z naczepą lub przyczepą o dopuszczalnej masie całkowitej zespołu pojazdów równej lub wyższej niż 12 ton w zależności od liczby osi, dopuszczalnej masy całkowitej zespołu pojazdów i rodzaju zawieszenia.

Liczba osi	Dopuszczalna masa całkowita zespołu pojazdów: ciągnik siodłowy+naczepa, ciągnik balastowy+przyczepa		Oś jezdna(osie) z zawieszeniem pneumatycznym lub zawieszeniem uznanym za równoważne	Inne systemy zawieszenia osi jezdnych
	Nie mniej niż	Mniej niż		
	w tonach		stawka w złotych	
2	12	18	680	790
	18	25	845	980
	25	31	1115	1325
	31	36 (włącznie)	1510	2050
	powyżej 36		1540	2070
3	12	36 (włącznie)	1470	1875
	powyżej 36	40	1740	2170
	40		2015	2690
4 i więcej		36 (włącznie)	1955	2080
	powyżej 36		2490	2690

komunikaty

IV. Od przyczepy i naczepy, która łącznie z pojazdem silnikowym posiadają dopuszczalną masę całkowitą od 7 i poniżej 12 ton, z wyjątkiem związanych wyłącznie z działalnością rolniczą prowadzoną przez podatnika podatku rolnego.

Dopuszczalna masa całkowita zespołu pojazdów /w tonach/	Rok produkcji przyczepy lub naczepy	Stawka w złotych
od 7 i poniżej 12	1999 i wcześniej	420
od 7 i poniżej 12	po 1999	360

V. Od przyczepy i naczepy, które łącznie z pojazdem silnikowym posiadają dopuszczalną masę całkowitą równą lub wyższą niż 12 ton, z wyjątkiem związanych wyłącznie z działalnością rolniczą prowadzoną przez podatnika podatku rolnego w zależności od liczby osi, dopuszczalnej masy całkowitej zespołu pojazdów i rodzaju zawieszenia.

Liczba osi	Dopuszczalna masa całkowita zespołu pojazdów: naczepa/przyczepa+pojazd silnikowy		Oś jazdna(osie) z zawieszeniem pneumatycznym lub zawieszeniem uznanym za równoważne	Inne systemy zawieszenia osi jezdnych
	Nie mniej niż	Mniej niż		
	w tonach		stawka w złotych	
1	12	18	405	455
	18	25	455	560
	25	36 (włącznie)	570	680
	powyżej 36		690	795
2	12	28	680	900
	28	33	1010	1120
	33	36 (włącznie)	1120	1420
	powyżej 36		1305	1810
	38		1520	2050
3	12	36 (włącznie)	1010	1225
	powyżej 36		1100	1500
	38		1110	1530
4 i więcej	36 (włącznie)		1470	1645
	powyżej 36		1630	2080

VI. Od autobusu w zależności od liczby miejsc do siedzenia oraz jego wpływu na środowisko.

Liczba miejsc do siedzenia	Rok produkcji	Spełnia normy czystości spalin EURO lub posiada katalizator	Pozostałe
		stawka w złotych	
do 15 włącznie	1999 i wcześniej	570	675
	po 1999	455	570
powyżej 15 do 29 miejsc	1999 i wcześniej	890	1110
	po 1999	790	1000
równiej lub wyższej niż 30 miejsc	1999 i wcześniej	1440	1655
	po 1999	1335	1550

Poświęcenie samochodu strażackiego

W niedzielę 21 września 2008 roku odbyło się uroczyste poświęcenie i przekazanie samochodu bojowego dla jednostki OSP w MOSTKACH.

Oficjalne uroczystości poprowadził **drugi Stefan Włoka**. Powitania zaproszonych gości dokonał **Damian Troczka** prezes OSP w Mostkach. Przypomniwał także zgromadzonym historię jednostki, która istnieje już 54 lata.

Uroczystego aktu poświęcenia dokonał **ks. kanonik Stanisław Sudol** proboszcz parafii Jaworzno. Wójt **Andrzej Pyziak** formalnie przekazał samochód strażakom. Nie obyło się bez symbolicznych gestów. Kluczyki do nowego samochodu otrzymał z rąk wójta **drugi Kazimierz Drab**, a dowód rejestracyjny - **Piotr Ryng**, naczelnik.

Jak przystało na prawdziwy chrzest było przecięcie wstęgi, a następnie samochód został "ochrzczony" szampanem. Aktu tego dokonali matka chrzestna i opiekun: **Marzena Kluba** i **Karol Strugała**. Dla swojego "chrześniaka" ufundowali w prezencie pilarkę spalinową do cięcia drewna. Po chrzcie odbyła się próba techniczna samochodu i uroczysty przejazd przez wieś.

W ceremonii brali udział przedstawiciele władz Gminy Rudniki: **Andrzej Pyziak**, wójt i **Marianna Krzykawiak**, sekretarz gminy. Władze powiatu oleskiego reprezentował wicestarosta **Stanisław Belka**, natomiast PSP w Oleśnie - mł. kap. **Marek Kucharczyk**. Obecni byli druzhowie z jednostek OSP z terenu Gminy Rudniki oraz mieszkańcy Mostek Mirowszczyzny, Polesia i Słowikowa, a także zaproszeni goście. Wśród nich znaleźli się druzhowie **Stanisław Rosak** i **Piotr Kielan**, którzy przed 54 laty zakładali OSP w Mostkach.

Oprawę muzyczną uroczystości zapewniła strażacka orkiestra dęta z Wierzbiasa.

Damian Troczka
Prezes OSP Mostki



*Radosnych, spokojnych i pogodnych
Świąt Bożego Narodzenia,
pełnych wiary, nadziei,
miłości i rodzinnego ciepła oraz obfitych łask
i błogosławieństw Bożej Dzieciny
w Nowym Roku 2009
życzą*



*Jolanta i Bogdan
Surowiakowie
Apteka "Pod
Świerkami"*

"Opolskie pejzaże" - sukces w Wojewódzkim Konkursie Fotograficznym

Od początku roku szkolnego 2008/09 w Gimnazjum Publicznym w Rudnikach działa koło fotograficzne. W zakupie sprzętu pomogło Stowarzyszenie Wspierania Gimnazjum w Rudnikach oraz Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, działająca przy Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej. Członkowie koła wzięli udział w Wojewódzkim Konkursie Fotograficznym "Opolskie pejzaże". Uroczysty finał konkursu odbył się 20 listopada b.r. w Prudniku. Na konkurs nadesłano 355 zdjęć. Wśród laureatów konkursu znaleźli się uczniowie naszego gimnazjum:

III miejsce: Zuzanna Lukas za pracę "W zimowej szacie",

IV miejsce: Patrycja Kucharska za pracę "Kolorowe wzgórza",

VII miejsce: Maciej Belka za pracę "Roślinność stawu",

VIII miejsce: Aleksandra Bodnaruś za pracę "Trawy w świetle słońca",

oraz wyróżnienie dla Aleksandry Dolik za pracę "Lilie".

Wszystkim autorom najlepszych prac SERDECZNIE GRATULUJEMY!

Nagrodzone zdjęcia można oglądać na wystawie w gimnazjum oraz w galerii na stronie www.gimnazjumrudniki.pl.

Elżbieta Smolarz

STOWARZYSZENIE WSPIERANIA GIMNAZJUM W RUDNIAKACH

Szanowni Państwo!

W imieniu wszystkich uczniów Gimnazjum Publicznego w Rudnikach, beneficjentów działań naszego Stowarzyszenia, pragniemy

serdecznie podziękować

wszystkim osobom, które zdecydowały się przekazać nam 1 % swojego podatku. Państwa gest pozwolił na pokrycie kosztów związanych z zakupem pomocy naukowych oraz sprzętu sportowego dla uczniów rudnickiej szkoły.

Liczymy na to, iż również w przyszłym roku 1 % swojego podatku przekażą Państwo na nasze Stowarzyszenie.

*Nemo est casu bonus
Nikt nie jest dobry przez przypadek
Seneca*

Nr w krajowym rejestrze stowarzyszeń
(do przekazania 1% w rozliczeniu): 0000270895
Ewentualnych wpłat można również dokonywać:
ING Bank Śląski O/Olesno - O/Pruska
29 1050 1171 1000 0023 1306 9102

Wszystkim Darczyńcom naszego Stowarzyszenia składamy najserdeczniej życzenia Świąt dających radość i odpoczynek oraz nadziei, by Nowy Rok był jeszcze lepszy, niż ten, który właśnie mija.

Zarząd
Stowarzyszenia Wspierania
Gimnazjum w Rudnikach

Młodzież w Rudnikach uczciła Narodowe Święto Niepodległości

Druga dekada XX w. przyniosła Polsce niepodległość utraconą w latach rozbiorów. W dwudziestolecie międzywojennym początek niepodległości trudno jednak było wiązać z konkretną datą. Po wielu sporach i dyskusjach zdecydowano, że rocznicę odbudowy państwowości obchodzić się będzie 11 listopada.

To w tym czasie w Warszawie rozbrajano Niemców, a w Compiegne podpisano zawieszenie broni kończące I wojnę światową, 20 marca 1937r. Sejm uchwalil ustanowienie dnia 11 listopada dniem wolnym od pracy i świętem narodowym. Dzień ten obchodzono uroczysto już od 1928r. w świetle wskazań okólnika z 1926 roku ówczesnego premiera Józefa Piłsudskiego.

W czasie II wojny światowej oficjalne lub jawne obchodzenie Święta Niepodległości było niemożliwe. Po roku 1945 władze komunistyczne świętem państwowym ustanowiły dzień 22 lipca. W okresie PRL Święto Narodowe zostało zakazane. Obecnie, na mocy ustawy Sejmu wybranego w 1989r., Święto Niepodległości obchodzimy 11 listopada.

W tym roku obchodziliśmy uroczyste 90 rocznicę wolnej Polski. W naszym gimnazjum już tydzień wcześniej wszystkie klasy wykonywały gazetki związane ze zbliżającym się świętem. W dniach od 10 do 15 listopada oglądaliśmy te prace na wystawie szkolnej. W przeddzień Święta Niepodległości odbył się uroczysty apel, na którym gościliśmy kombatanta z Rudnik - p. Mieczysława Wójcika. Wspólnie

**"A dzień pierwszy wolności gdy radość roznieci,
Ludzie wesela krzykiem o niebo uderzą,
A potem długą ciemność niewoli przymierzą,
Siądą... i z wielkim łkaniem zapłaczą jak dzieci!
I slychać będzie płacz ogromny zmartwychwstania!"**

wysłuchaliśmy pięknych wierszy o losach żołnierza polskiego, recytowanych przez uczniów z klas II c i III b. Wzruszyliśmy się przy pieśniach wykonanych przez dziewczęta ze szkolnego zespołu muzycznego pod kierunkiem p. Bogdana Szyszki. Nad całością obchodów w naszym gimnazjum czuwali nauczyciele: p. Zofia Jarząbek, p. Maria Bejm, p. Bogdan Szyszka i p. Jarosław Marchewka.

Zofia Jarząbek



WAŻNIEJSZE OSIĄGNIĘCIA UCZNIÓW PSP IM. M. KOPERNIKA W JAWORZNIE

ZESTAWIENIE WOJEWÓDZKICH WYNIKÓW TENISA STOŁOWEGO SEZONU 2007/08 W ROZGRYWKACH ORGANIZOWANYCH PRZEZ OPOLSKI ZWIĄZEK TENISA STOŁOWEGO:

Klasyfikacja drużynowa w turniejach klasyfikacyjnych i MW:
ZACZKI - 6 miejsce (najlepsza A. Duda - 6 msc.)
ZACY 3 MIEJSCE (najlepszy P. Ryng - 5 msc.)
ŁĄCZNIE ZACZKI I ZACY - 4 miejsce
MŁODZICZKI - 6 miejsce (najlepsza M. Kluba - 10 msc.)
MŁODZICY - 5 miejsce (najlepszy P. Ryng - 12 msc.)
ŁĄCZNIE MŁODZICY I MŁODZICZKI - 6 msc.

MISTRZOSTWA WOJ. - GRA PODWÓJNA MŁODZICY I MŁODZICZKI

6 MIEJSCE - (Kluba M., Werner A.)
5 MIEJSCE - (Ryng P., Wilk Ł.)

MISTRZOSTWA WOJEWÓDZTWA GRA DRUŻYNOWA:

MŁODZICZKI 5 MIEJSCE
MŁODZICY 5 MIEJSCE
ŁĄCZNIE 5 MIEJSCE

MIĘDZYWOJEWÓDZKIE MISTRZOSTWA MŁODZIKÓW:

Ryng Patryk 17 miejsce - gra pojedyncza
Kluba Magda zakwalifikowana, ze względu na chorobę nie
uczestniczyła

KLASYFIKACJA WOJEWÓDZKICH TURNIEJÓW SZKOLNYCH

Dziewczeta młodsze DRUŻYNOWO 6 msc.
(najlepsza Duda A. - 7 msc.)
Chłopcy młodzi DRUŻYNOWO 2 msc.
(najlepszy Ryng P. - 8 msc.)

Dziewczeta starsze DRUŻYNOWO 7 msc.
(najlepsza Kluba M. - 9 msc.)
Chłopcy starsi DRUŻYNOWO 13 msc.
(najlepszy Kluba P. - 21 msc.)

W ramach rozgrywek organizowanych przez Szkolny Związek Sportowy

W tenisie stołowym w zawodach powiatowych drużyna
chłopców w składzie (Ryng P., Wilk A., Krzak P., Ryng Ł.) zdobyła
1 miejsce, a drużyna dziewcząt w składzie (Kluba M., Werner A.,
Duda A.) 2 miejsce.

Niestety chłopcy odpadli w półfinałach wojewódzkich,
natomiast dziewczeta zdobyły 5 msc. w woj.

Uczestniczyliśmy również w Ogólnopolskim Turnieju
Zaków i Skrzatów (Duda A., Ryng P., Wilk A., Krzak P.), w Finał
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy (Ryng P. - IV msc.) oraz
innych turniejach okolicznościowych tenisa stołowego.

Młodzież naszej szkoły brała udział w Gminnym i
Powiatowym Turnieju Tenisa Stołowego pod patronatem
Przewodniczącego Rady Gminy.

W turnieju gminnym najlepsi w swoich kategoriach to: Kluba
Magda III msc., Ryng P. - I msc. oraz Kluba P. - II msc.

W turnieju powiatowym - Kluba M II msc.

Uczniowie na terenie gminy uczestniczyli we
wszystkich zawodach sportowych organizowanych przez
Szkolny Związek Sportowy. Do zawodów powiatowych
zakwalifikowali się w czwórboju LA dziewcząt zajmując IV
msc., piłce ręcznej dziewcząt i chłopców - III msc., w
indywidualnych biegach przełajowych III msc. - Kuder Tomasz
awans do zawodów woj., tam zajął 14 msc., kilku zawodników
zakwalifikowało się do indywidualnych zawodów w LA
szczebla powiatowego.

Lekcja wychowania p.poż. w Gimnazjum

Świadomość zapobiegania pożarom wśród uczniów jest
znikoma. W ramach lekcji pracy techniki uczniowie 3 klas
rudnickiego gimnazjum spotkali się ze strażakami.

Krótki wykład na temat powstawania pożarów, środków
gaśniczych i ich zastosowania wygłosił druh, Stefan Włoka.
Uczniowie poznali metody gaszenia pożarów, strażacy kolejno
zaprezentowali użycie gaśnic proszkowej i wodnej, oraz
gaszenie pianą. Młodzież z zainteresowaniem przysłuchiwała
się wykładowi oraz pokazowi umiejętności strażaków.



Na styku kultur

Od 06.10.2008r do 14.12.2008r. w PSP im Jana Pawła II w Dalachowie odbywają się dla uczniów i przedszkolaków, zajęcia pozalekcyjne w ramach projektu "Na styku kultur". Prowadzone są one w trzech grupach wiekowych w zakresie: plastyki, techniki, informatyki oraz zajęć ruchowych z elementami sztuki teatralnej.

Na zajęciach uczniowie zdobywają informacje o zwyczajach, obrzędach i kulturze sąsiadujących regionów: opolskiego, częstochowskiego i śląskiego. Uczestnicy programu wykonują prace plastyczne w różnych technikach - malowidła rzeźby itp. Na zajęciach techniczno-manualnych wytwarzają charakterystyczne regionalne przedmioty, miniaturki strojów ludowych, kwiaty z bibuły, ozdoby choinkowe, poznają ściągę hafciarskie itp. zakończone wystawą



szkolną. W ramach zajęć teatralno - ruchowych poznają różne obrzędy, tańce, przyśpiewki, oraz realizują spektakle związane z tradycjami - andrzejkami, mikołajkami i jasełkami. W zakresie informatyki dzieci odnajdują w Internecie informacje o danym rejonie i opracowują folder z danego zakresu.

Uczniowie mają także możliwość uczestniczenia w zorganizowanych wyjazdach do następujących miejsc:

- 15.10.2008r. - muzeum w Prasce na wystawę pt. "Cechy rzemieślnicze"
- 16.10.2008r. - GOKSiR w Rudnikach na spotkanie z etnografem i poznanie ludowej sztuki robienia kwiatów z

- bibuły wykonywanych przez panią Irenę Tobis
- 28.10.2008r. - Muzeum Wsi Opolskiej w Bierkowicach oraz wystawa A.Kiliana "Oczami dziecięcej wyobraźni widzę świat..." w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Opolu.
- 08.11.2008r. - wycieczka do Sanktuarium na Jasnej Górze w Częstochowie oraz do kina "Ciemna City" na film pt. "Wyprawa na Księżyc" 3D.



- 07.12.2008r. - Muzeum Górnictwa Węglowego - skansen Górnicy "Królowa Luiza" w Zabrze oraz kino "Ciemna City" na film pt. "Piorun" 3D.

Podsumowaniem projektu będą szkolne Jasełka i Kiermasz Bożonarodzeniowy.



KAPITAŁ LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI



Europejski Fundusz Społeczny



"NASZE PRZEDSZKOLE - NASZĄ PRZYSZŁOŚCIĄ"

W dniu 1 września 2008 roku rodzice dzieci w wieku od 3 do 5 lat zostali poinformowani przez dyrektorów poszczególnych przedszkoli w naszej gminie o celach, zadaniach i głównych założeniach projektu "Nasze przedszkole - naszą przyszłością" - Upowszechnianie edukacji przedszkolnej w Gminie Rudniki - współfinansowanego przez Europejski Fundusz Społeczny w ramach projektu Kapitał Ludzki. Na projekt przyznano nam dofinansowanie w wysokości 147.599,89 zł, wkład własny gminy wynosi 2.247,71 zł.

Od września realizowane są w przedszkolach zajęcia logopedyczne, rytmiczne oraz teatralne. Do realizacji tych zajęć zatrudniono nauczycieli poszczególnych specjalizacji. Uczestnicy projektu zostali obdarowani drobnymi upominkami. W październiku zespół projektowy zakupił dla pięciu przedszkoli aparaty cyfrowe, magnetofony, reflektory oraz mikrofony. W grudniu przedszkola otrzymają pomoce logopedyczne, kostiumy teatralne oraz stroje karnawałowe. Beneficjenci będą również uczestnikami wycieczki do Teatru im. Adama Mickiewicza w Częstochowie. W ramach zajęć teatralnych dzieci przygotowują m. in. inscenizacje, przedstawienia teatralne oraz okolicznościowe uroczystości. Dlatego też mali aktorzy w najbliższym czasie zapraszają wszystkich na "Jasełka", inscenizacje świąteczne i wspólne kołędowanie.

Koordynatorzy projektu

projekty UE realizowane w gminie



Projekt jest współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego oraz ze środków budżetu państwa.
Przekraczamy granice

W dniach 6-7 listopada br. zrealizowaliśmy pierwszy etap projektu "Aktywizacja gospodarcza Gminy Rudniki i Mikroregionu Mościenka". Po współpracy w zakresie turystyki, kultury i sportu podjęliśmy próbę nawiązania dialogu gospodarczego. 9-osobowa delegacja złożona z 6 przedsiębiorców, 2 koordynatorów projektu oraz wójt gminy Rudniki **Andrzeja Pyziaka** - udała się do Czech, by prezentować własne osiągnięcia. Na zorganizowanej czesko-polskiej konferencji wymieniono doświadczenia oraz poglądy nt. aktualnej sytuacji gospodarczej. Głównymi tematami spotkania były:

- trudności oraz ograniczenia w prowadzeniu działalności gospodarczej, - rejestracja przedsiębiorstw,
- otoczenie biznesu, wsparcie finansowe ze środków krajowych i UE na rozwój i powstawanie firm,
- wspólne działania mające na celu poprawę gospodarczą regionów.

Następnie właściciele czeskich przedsiębiorstw (branża metalurgii oraz meblarstwa) prezentowali własne zakłady tj. historię powstania, zastosowane technologie, wytwarzane produkty. Po realizacji wszystkich punktów spotkania wójt gminy zaprosił przedsiębiorców z Czech do Rudnik na konferencję podsumowującą projekt.

W ramach uzyskanego dofinansowania zakupiono billboard reklamowy, który wkrótce prezentować będzie tereny inwestycyjne gminy Rudniki oraz wspólne inicjatywy partnerów. Uruchomiona podstrona polsko-czeska na stronie www.rudniki.pl będzie platformą, na której każdy z przedsiębiorców poszukujących kooperantów i nowych rynków zbytu (Czechy) będzie mógł zamieścić krótką informację o wytwarzanych produktach. Opracowany folder gospodarczy promujący firmy oraz tereny inwestycyjne obu regionów wystawiany będzie na targach gospodarczych.

A.W.



KAPITAŁ LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI



UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOŁECZNY

Od sierpnia 2008 r. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Rudnikach realizował działania aktywnej integracji w ramach projektu Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, finansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach priorytetu VII Promocja integracji społecznej, Poddziałania 7.1.1 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez ośrodki pomocy społecznej. W naszym projekcie pod tytułem "Program aktywnej integracji w Gminie Rudniki" wzięło udział 9 kobiet, mieszanek gminy Rudniki: bezrobotnych, długotrwale bezrobotnych i nieaktywnych zawodowo.

Zostały zakończone wszystkie działania mające na celu aktywizację edukacyjną i zawodową w ramach których:

- 9 osób ukończyło kurs Autopromocji w liczbie 46 godzin
- 9 osób skorzystało z Doradztwa zawodowego w liczbie 38 godzin
- 7 osób ukończyło kurs Gospodarka magazynowa i fakturowanie w liczbie 170 godzin
- 2 osoby ukończyły kurs Opiekun osób starszych, niepełnosprawnych i dzieci w liczbie 150 godzin

Wszystkie uczestniczki zakończyły swój udział w projekcie i zdały egzaminy z wynikiem pozytywnym. Poprzez udział w kursie autopromocji, w ramach którego odbyło się doradztwo psychospołeczne oraz wizaż i stylizacja i skorzystanie z usług doradcy zawodowego uczestniczki nabyły umiejętności w zakresie pozyskiwania zatrudnienia i zwiększenia motywacji do samodzielnych działań mających na celu poprawę sytuacji zawodowej i życiowej. Natomiast kursy zawodowe, takie jak Gospodarka magazynowa i fakturowanie oraz Opiekun osób starszych, niepełnosprawnych i dzieci umożliwiły im uzyskanie dodatkowych kwalifikacji zawodowych, w konsekwencji czego zwiększyły się ich szanse powrotu na rynek pracy. Zgodnie z zapisem w projekcie, zostały osiągnięte zamierzone rezultaty. Uczestniczki są zadowolone z udziału w projekcie, bardzo dobrze oceniają zdobytą wiedzę i umiejętności oraz wyrażają chęć udziału w kolejnych projektach.

Projekt współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

Będziemy realizować kolejne projekty z Czechami

W przyszłym roku będziemy realizować dwa ciekawe projekty. Jeden dotyczy wymiany młodzieży i jest to projekt pod nazwą "Edukacja na wesoło", a drugi pn. "Folk festiwal" dotyczy kultywowania tradycji kulinarnych i muzycznych oraz rękodzieła ludowego i będzie realizowany przez Dom Kultury w Rudnikach. Są to troszkę inne projekty, niż te realizowane do tej pory, a co one wniosą w nasze życie, zobaczycie Szanowni Mieszkańcy, w najbliższym czasie.

Festiwal folkowy będzie realizowany w 2009 roku, zaś projekt edukacyjny częściowo w 2009 i częściowo w 2010.

W chwili obecnej otrzymaliśmy pisemne potwierdzenie przyznania środków. W najbliższym czasie będziemy podpisywać umowy, a o dalszych działaniach poinformujemy w kolejnym biuletynie.

I.N.

kultura

Spotkanie z ... Wiesławem Drabikiem

16 września 2008 r. w Gminnej Bibliotece Publicznej w Rudnikach gościł autor książeczek dla dzieci takich jak: "Bajka o smoku...", "O Harnaszu Janosiku", "Ufoludek", "Uciekł niedźwiedź..." i inne.

W spotkaniu uczestniczyli uczniowie ze Szkoły Podstawowej w Dalachowie - Filia Rudniki i Szkoły Podstawowej w Ciecuchowie.

Dzieci były ogromnie zainteresowane, chętnie odgadywały zagadki i kończyły zdania rozpoczęte przez W. Drabika, który za poprawną odpowiedź nagradzał zakładkami. Na koniec spotkania można było kupić sobie książeczki tegoż autora wraz z jego autografem.

Wiesław Drabik uwiecznił również swój pobyt w Rudnikach wpisem do kroniki Naszej biblioteki.

Wioleta Meryk-Wolna



SUKCES "RUDNICZANEK"

"Rudniczanki" znalazły się wśród laureatów IX JURAJSKIEGO FESTIWALU FOLKLORYSTYCZNEGO.

W festiwalu udział wzięło 37 zespołów i solistów. Eliminacje do finału odbyły się w Miejskim Ośrodku Kultury w Kłobucku. Nasz zespół zajął III miejsce w kategorii zespołów śpiewaczych i zaproszony został do udziału w koncercie galowym w Filharmonii Częstochowskiej, gdzie 7 grudnia br. miało miejsce uroczyste wręczenie nagród. Zespół w nowym, poszerzonym składzie jest bardzo reprezentacyjny, ma wspaniałe brzmienie i godnie promuje naszą gminę.



Marianna Szczepaniak

**"Ty żyjesz, chociaż martwe
masz powieki,
Bo w sercach ludzi trwać
będziesz na wieki"**

Urodziła się 5 maja 1953 r. w Krzepicach. Mając 7 lat rozpoczęła naukę w Szkole Podstawowej w Bobrowie. Po ukończeniu Szkoły Podstawowej rozpoczęła naukę w Zespole Szkół Rolniczych o specjalności rachunkowość w Oleśnie Śl.

Od 1 października 1980 roku rozpoczęła pracę w bibliotece w Jaworznie aż do tego "feralnego" dnia 18 września.

Z dniem 1 grudnia 2008 r. miała odejść na zasłużoną emeryturę - odeszła...

W ZADUMIE NAD WIELKĄ I MAŁĄ OJCZYZNĄ

Święta i rocznice są po to, by przywrócić naszemu życiu właściwą hierarchię wartości i przypomnieć o ważnych sprawach, które w natłoku codziennych obowiązków umykają często naszej uwadze. Szczególną okazję do zadumy stanowiła **90 rocznica odzyskania niepodległości przez Polskę**. Święto 11 listopada w tym roku wyjątkowo skłaniało do stawiania pytań o sposób rozumienia takich pojęć, jak OJCZYZNA, PATRIOTYZM, WOLNOŚĆ.

Tak niewielu pozostało świadków wydarzeń sprzed 90 lat, pamiętających postać Józefa Piłsudskiego. Z każdym dniem odchodzą też od nas weterani II wojny światowej i ludzie walczący o naszą suwerenność w czasach komunistycznych. Młode pokolenie nie zawsze zdaje sobie sprawę z tego, jak wielkimi ofiarami została okupiona polska droga do niepodległości. Sama szkolna wiedza historyczna nie wystarczy, aby młody człowiek czuł się emocjonalnie związany ze swoim krajem, zwłaszcza w czasach, kiedy cała Europa otwiera przed nim tyle możliwości.



Dlatego tak cenna okazała się inicjatywa dyrekcji i nauczycieli Publicznej Szkoły Podstawowej im. Józefa Piłsudskiego w Żytniowie oraz Gimnazjum Publicznego w Rudnikach, którzy wraz ze swoimi uczniami przygotowali piękny program artystyczny z okazji Narodowego Święta Niepodległości. 9 listopada w gościnnych progach Gminnego Ośrodka Kultury w Rudnikach zgromadzili się młodzi artyści oraz ich rodzice i dziadkowie. Lza wzruszenia zakręciła się w niejednym oku na dźwięk patriotycznych słów wypowiedzianych i wyśpiewanych ze sceny. Bo też niezmiernie rzadko można je obecnie usłyszeć z ust najmłodszego pokolenia. Jeśli dodać do tego utrzymany w podobnym tonie program artystyczny, zaprezentowany przez profesjonalistów - aktorów scen śląskich, to można powiedzieć, że w ten listopadowy dzień w Rudnikach przypomnieliśmy sobie wszyscy, jak ogromną wartość stanowi dla nas niepodległa Polska.

I chyba właśnie o taki wychowawczy efekt chodziło gospodarzowi gminy - panu Andrzejowi Pyziakowi. To właśnie z jego inicjatywy zaproszono na tę uroczystość kombatanatów, a także radnych czterech kadencji. Pan wójt podkreślił w swoim przemówieniu zasługi tych ludzi dla rozwoju ziemi rudnickiej - naszej małej ojczyzny. Bo przecież bycie patriotą nie zawsze musi oznaczać heroiczne czyny na skalę ogólnokrajową - częściej zuczyna się i kończy w naszym najbliższym otoczeniu - miejscowości, gminie, powiecie - i wyraża się poprzez działanie na rzecz ludzi tutaj żyjących.

Są tacy, którzy twierdzą, że organizowanie okolicznościowych akademii to przeżytek i że nikt tak naprawdę nie jest nimi zainteresowany. Myślę, że tak liczna obecność mieszkańców gminy Rudniki na obchodach Narodowego Święta Niepodległości przeczy tej tezie. W czasach wielkiego chaosu w sferze wartości potrzebne jest kształtowanie, zwłaszcza u młodych, narodowej tożsamości i poczucia więzi z miejscem swojego urodzenia. Tylko wtedy można mieć nadzieję na to, że młodzi ludzie, szukający szczęścia w wielkim świecie, będą chcieli tutaj powracać.

Bogusława Kaczmarek

AUDYCJE MUZYCZNE DLA DZIECI

Od wielu lat w Domu Kultury w Rudnikach mają miejsce audycje muzyczne dla dzieci w wykonaniu artystów Filharmonii Częstochowskiej. Programy te obejmują rozmaite formy muzyczne, gatunki i epoki. Rola edukacyjna koncertów jest niezwykle, gdyż uczy dzieci kontaktu z muzyką klasyczną, choć nie zawsze bardzo poważną, z którą wiele z nich, na co dzień nie ma możliwości się zetknąć. Te audycje są również bezpłatne. Dzieci są wspaniałą publicznością, mają bardzo dużą wyobraźnię muzyczną.

W październikowym spotkaniu pod tytułem "Dziecięce wybryki w towarzystwie muzyki" udział wzięły przedszkolaki oraz klasy I-III z Rudnik i Żytniowa oraz dzieci z praszkowskiego Zespołu Placówek Specjalnych. Sala "pękała w szwach", a gromkie brawa były wyrazem zainteresowania dzieci.

W grudniu tematem audycji były "Opowieści Wigilijne", które wprowadziły zebranych w atmosferę świąt Bożego Narodzenia.

FILHARMONIA W REGIONIE



Cykl koncertów **FILHARMONIA W REGIONIE** polega na rozpowszechnianiu kultury muzycznej poprzez cykliczne wyjazdy zespołów kameralnych **Filharmonii Opolskiej im. J. Elsnera** do najbardziej odległych zakątków regionu opolskiego. Muzyka symfoniczna, wykonywana na żywo przez filharmoników, dociera w miejsca, w których dotąd nie była znana. **Koncerty są bezpłatne**, przez co stają się dostępne dla każdego potencjalnego słuchacza.

22 października br., w Domu Kultury w Rudnikach odbył się koncert muzyki klasycznej, w wykonaniu kwartetu smyczkowego **"NEO QUARTET"** w składzie: Agnieszka Wojszczyk - skrzypce, Małgorzata Szram - skrzypce, Małgorzata Rędzińska - altówka, Anna Tobl - wiolonczela. W prezentowanym programie pojawiły się m.in. utwory A.Vivaldiego, W.Schrodera, E.Griega czy Scota Joplina. Wspaniale dobrany repertuar oraz profesjonalne wykonanie zachwyciły słuchaczy.

Kolejne spotkanie z dobrą muzyką odbędzie się w styczniu 2009 roku.

O dokładnym terminie poinformujemy zainteresowanych na stronie www.rudniki.pl

PLASTYKA OBRZĘDOWA

PLASTYKA OBRZĘDOWA - to plastyczne rekwiizyty obrzędowe wiążące się ściśle ze zwyczajami danego regionu. Konkurs jest formą ich popularyzacji.

W tegorocznej XVII edycji Konkursu Plastyki Obrzędowej udział wzięło 125 uczestników reprezentujących 5 różnych województw / opolskie, śląskie, dolnośląskie, świętokrzyskie i łódzkie/ oraz Czechy.

Poziom prezentowanych prac był wysoki i wyrównany. Nagrodzonych zostało bardzo wielu twórców w poszczególnych kategoriach. Byli to między innymi:

I miejsca w kategorii zdobienia jaj wielkanocnych:

Edeltrauda Krupop z Kamienia Śląskiego oraz Jadwiga Chromik z Ligoty Zaleckiej;

I miejsca w kategorii palm wielkanocnych:

GOK Wręczyca Wielka oraz Marta Rutkowska z Zajączek;

I miejsca w kategorii wieńców dożynkowych:

Sołectwo Jaworek, Sołectwo Chwiły oraz Jelowa, Osowiec i Ligota Turawska

I miejsca w kategorii: Maski, kukły, przebrania Karina

Sarowska -PSP Dalachów oraz klasa II-III PSP Dalachów -Filia Rudniki

I miejsca w kategorii szopek bożonarodzeniowych:

Kazimierz Pałuch - Krapkowice oraz Marta Rutkowska z Zajączek

W kategorii ozdób choinkowych - II miejsce klasa I PSP Dalachów

W kategorii pieczywo i wypieki obrzędowe:

I miejsce - Daniela Mońka z Zajączek, Małgorzata Gawłowska z Odcinka oraz Mateusz Młynarczyk z PSP w Dalachowie

W kategorii ozdób papierowych i bibułowych :

Równorzędne I lokaty otrzymały: Irena Tobis z Rudnik oraz Wanda Majtyka z Popowic a w kategorii dzieci Marta Rutkowska i Sabina Sieradzka z Żytniowa.

Konkurs zorganizowany został przez GOKSiR w Rudnikach przy współpracy Starostwa Powiatowego w Oleśnie w ramach cyklu spotkań "Historia lokalna". Do grona współorganizatorów należą również: Urząd Marszałkowski w Opolu, Muzeum Wsi Opolskiej, Muzeum Ziemi Wieluńskiej, Stowarzyszenie Twórców Ludowych w Opolu oraz Dom Współpracy Polsko-Niemieckiej w Gliwicach.



“Polskie obrzędy i zwyczaje”

W dniach 15 i 16 października 2008 r. w Domu Kultury w Rudnikach odbyły się lekcje etnograficzne w temacie: "Polskie obrzędy i zwyczaje" połączone z warsztatami wykonywania kwiatów z bibuły. W zajęciach wzięło około 140 dzieci ze szkół z terenu całej gminy. Wykłady prowadził **Bogdan Jasiński** - etnograf z Muzeum Wsi Opolskiej, natomiast sztukę wykonywania kwiatów z bibuły przekazywała dzieciom pani **Irena Tobis**.



Warsztaty bibulkarskie dla dorosłych

Podczas spotkań w dwa listopadowe wieczory poznać można było techniki wykonywania kwiatów z bibuły. Sztukę tę przekazywała licznie zebranych paniom twórczyni ludowa - **Irena Tobis**.



Będzie się działo.... ZAPRASZAMY

BAL SYLWESTROWY 2008/2009

Gwarantujemy dobrą zabawę do rana przy muzyce zespołu "Trzecia zmiana". Miła i fachowa obsługa kelnerska oraz wyśmienite potrawy sprawiają, że ta noc będzie niezapomniana. Imprezę uświetni pokaz tańca towarzyskiego w wykonaniu zawodowej pary tanecznej. **Szczegółowych informacji udzielają pracownicy Domu Kultury w Rudnikach pod numerem telefonu : 034/359 50 68.**

Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy

W niedzielę - 11 stycznia 2009 roku - kolejny XVII Final Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. I w naszej gminie wolontariusze wyjdą na ulice by zebrać pieniądze na pomoc dzieciom ze schorzeniami nowotworowymi.

Tematem tegorocznego finału jest profilaktyka w dziedzinie wczesnego rozpoznawania chorób nowotworowych u dzieci. To z nas wszystkich składa się ta niesamowita orkiestra - zarówno z tych zbierających pieniądze, jak i tych wrzucających je do tekturowych skarbonek. Otwórzmy nasze serca i portfele, aby włączyć się w dzieło pomocy chorym dzieciom!

W Rudnikach Sztab Gminny mieści się w Domu Kultury. Odpowiedzialnym za pracę sztabu jest **Mieczysław Pawlaczek**.

Regionalny Przegląd Kolęd "Kolędy Łączy pokolenia" 18.01.2009 r.

W przeglądzie uczestniczyć mogą /bez ograniczeń wiekowych/:

- soliści,
- zespoły wokalne i wokalnie-instrumentalne
- zespoły rodzinne.

Udział należy zgłosić w Domu Kultury
Do 10 stycznia 2009r.

Organizatorzy przeglądu przewidują dyplomy i wyróżnienia dla wszystkich uczestników spotkania.

DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWA

GOKSiR prowadzi sprzedaż :

- "Słownika geograficznego gminy Rudniki"
 - "Biuletynu Informacyjnego gminy Rudniki"
 - artykułów promocyjnych gminy/koszulki, torby, długopisy, filizanki, breloki, widokówki itp./
- oraz wynajem sali widowiskowej i świetlicowej na imprezy weselne i rodzinne.

Istnieje również możliwość wynajmu sali z obsługą gastronomiczną sprawdzonej firmy cateringowej. Ceny konkurencyjne.

Zapraszamy do korzystania z naszych usług!

SPOTKANIE MUZYKÓW JAZZOWYCH

Do udziału w XVII Spotkaniu Muzyków Jazzowych zgłosiło się 9 grup muzycznych /w tym 3 big-bandy/. W sumie na scenie pojawiło się około 100 muzyków.

Imprezę tradycyjnie już zapoczątkowała prezentacja orkiestry młodzieżowej "RU-RA" Rudniki-Radłów. Do północy trwały prezentacje kolejnych grup jazzowych z Opola, Kłobucka, Wrocławia, Wielunia, Konopisk i Praszki. Gwiazdą wieczoru był zespół "Jazz Quartet" z Krakowa w składzie:

- Janusz Skowron - fortepian- jeden z najwybitniejszych polskich jazzmanów;
 - Jerzy Głowczewki - czołowy polski saksofonista. Ma na koncie współpracę z czołówką polskiej sceny jazzowej i rozrywkowej;
 - Jan Cichy - bass - kompozytor, aranżer, długoletni współpracownik Polskiego Radia w Opolu;
 - Mirek Sitkowski - znakomity perkusista, który grał z Markiem Grechutą niemal do końca jego kariery.
- Wspaniałe jam session trwało do późnych godzin nocnych.

Komisja artystyczna uhonorowała głównymi nagrodami w kategorii big-bandów - grupę "WHY NOT" z Konopisk, natomiast w kategorii pozostałych zespołów równorzędnie dwie grupy jazzowe z Opola: "Polisz Jazz" oraz Żanetę Plotnik z zespołem. Przyznano również nagrodę specjalną dla perkusisty z zespołu "Polisz Jazz" - Łukasza Łabusia.

Pozostali uczestnicy otrzymali wyróżnienia. Jury z ogromną satysfakcją podkreśliło wysoki poziom artystyczny prezentacji muzycznych oraz rosnące zainteresowanie publiczności muzyką jazzową.

Tegoroczne spotkanie potwierdziło swój niepowtarzalny charakter, przynosząc satysfakcję organizatorom, wykonawcom i publiczności.

Patronat nad spotkaniami objęli: Marszałek Województwa Opolskiego, Starosta Powiatu Oleskiego, Wójt Gminy Rudniki.

Organizatorzy XVII Spotkania Muzyków Jazzowych składają serdeczne podziękowania SPONSOROM, którzy udzieliли wsparcia finansowego. Byli to :

- "RUDMAR" -Rudniki- Wanda Łęgosz
- "STOLARSTWO" -Rudniki- Piotr Duda
- Waldemar Zacha - Rudniki
- Radosław Cymer - "BRUK-REM-BUD" - Rudniki

Lukas Małgorzata



REGULAMIN

konkursu na najpiękniej udekorowaną świątecznie posesję w okresie Świąt Bożego Narodzenia

1. Organizator : Urząd Gminy i Gminny Ośrodek Kultury , Sportu i Rekreacji w Rudnikach
2. KONKURS JEST ADRESOWANY DO WSZYSTKICH MIESZKAŃCÓW GMINY RUDNIKI
3. KATEGORIE: dekoracja świąteczna z oświetleniem
4. OCENA: oceny dokona komisja powołana przez Wójta Gminy w terminie do 6.01.2009r.

Kryteria oceny: kompozycja, pracowitość, ogólne wrażenie
Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi do 31 stycznia 2009, a zwycięzcy zostaną powiadomieni telefonicznie o terminie wręczenia nagród.

Posesje do konkursu można zgłaszać do 23 grudnia br. w Urzędzie Gminy lub w Domu Kultury
tel. 034/ 3595 072 lub 034/3595-068

Ciąg dalszy ze strony 24

Małżeństwa - św. Antoni Padewski
 Małżeństwa młodego - św. Dorota, męczennica
 Marynarzy - św. Paweł Ap., św. Barnaba, św. Erazm
 Metalowców - św. Eligiusz bp z Noyon-Tournai
 Młynarzy - św. Marcin z Tours, św. Krystyna z B.
 Modystek - św. Katarzyna Aleksandryjska
 Murarzy - św. Marek Ew., św. Wincenty Ferreriusz
 Muzyków - św. German, św. Grzegorz I Wielki
 Muzyków kościelnych - św. Cecylia, św. Pius X
 Myśliwych - św. Eustachy, św. Hubert, św. Sebastian
 Narzeczonych - św. Antoni Padewski
 Nauczycieli - św. Grzegorz I W., św. Jan de la Salle
 Ogrodników - św. Dorota, św. Gertruda, św. Urban I
 Optyków - św. Frydolin
 Organistów - św. Cecylia
 Panię na wydaniu - św. Kolman (Koloman)
 Piekarzy - św. Anna, św. Klemens Dworzak
 Pielęgniarek - św. Agata, św. Katarzyna Sienieńska
 pielęgniarzy - św. Jan Boży, św. Kamil de Lellis
 pocztowców - Archanioł Gabriel
 policjantów - św. Sewer z Rawenny
 położnych - św. Dorota, św. Małgorzata Antioch.
 prawników - św. Jan Kapistran, św. Tomasz Morus
 Profesorów - św. Jan Kanty
 przadek - św. Katarzyna Aleksandryjska
 Pszczelarzy - św. Ambroży, św. Bernard z Clairvaux
 Radia i telewizji - Archanioł Gabriel, św. Klara
 Rolników - św. Izydor Oracz, św. Łucja z Syrakuz,
 bł. Karolina Kózkówna
 Rybaków - św. Andrzej Ap., św. Benon, św. Idzi
 Rzeźbiarzy - św. Klaudiusz z Panonii
 Rzeźników - św. Andrzej Apostoł, św. Maciej Ap.
 Sędziów - św. Brycjusz bp
 Sportowców - św. Jerzy Frasatti
 Stolarzy - św. Roch
 Strażaków - św. Florian, św. Barnaba, św. Katarzyna S.
 Szewców - święci Kryspin i Kryspian
 Szklarzy - św. Marek Ew., św. Serapion z Aleks.
 Szwaczków - św. Katarzyna A., św. Łucja z Sycylii
 Ślusarzy - św. Eligiusz
 Śpiewaków - św. Arnold z Arnoldweicler
 Taksówkarzy - św. Wit
 Tkaczy - św. Anastazja, św. Stefan I (król Węgier)
 Tokarzy - św. Bernard z Tironio
 Tynkarzy - św. Bartłomiej Apostoł
 Weterynarzy - św. Eligiusz, bp Noyon-Tournai
 Wędliniarzy - św. Antoni Pustelnik
 Więźniów - św. Barbara, św. Jan G., św. Leonard
 Wioślarzy - św. Julian
 Wytwórców win - św. Tychon bp, św. Urban I
 Zakochanych - św. Walenty, męczennik rzymski
 Zecerów - św. Katarzyna Aleksandryjska
 Zegarmistrzów - św. Eligiusz, św. Wilhelm Mnich
 Złotników - św. Bernard bp, św. Dunstan bp
 Żeglarzy - św. Anna, św. Erazm, św. Mikołaj z Miry
 Żołnierzy - św. Marcin z Tours, św. Jerzy z Liddy bp

PATRONOWIE W KŁĘSKACH, NIESZCZĘŚCIACH I PRZYPADKACH LOSOWYCH

Bezpłodność - św. Antoni Padewski, św. Idzi opat
 Burza - św. Agata, św. Scholastyka
 Gradobicie - św. Paweł Apostoł, św. Jan Chrzyciel
 Kłęski żywiołowe - św. Bernard z Clairvaux
 Brak pokarmu u młodych matek - św. Bazylisa H
 Niepowodzenia - św. Katarzyna Szwedzka
 Powódź - św. Donacjan bp Reims, św. Jan Nep.
 Pożar - św. Agata, św. Antoni pastelnik, św. Florian
 Przymrozki - św. Serwacy
 Sprawy beznadziejne - św. Juda Tadeusz, św. Ryta,
 św. Ekspedyt

Susza - św. Solange
 Sztorm - św. Teodor m., św. Waleńian m.
 Utonięcie - św. Maurilius
 Wybuch wulkanu - św. Agata
 Zgubienie rzeczy - św. Antoni P., św. Arnold

PATRONOWIE W CHOROBYCH I KALECTWIE

Ból brzucha - św. Erazm bp męczennik
 Ból gardła - św. Błażej męczennik
 Ból głowy - św. Anastazja, św. Dionizy, św. Teresa
 Ból zębów - św. Apolonia
 Ból stawów - św. Burchard
 Ból uszu - św. Otylia
 Choroba dróg moczowych - św. Rorencjusz bp
 Choroba gardła - św. Otylia
 Choroby migrenowe - św. Pankracy m.
 Choroby oczu - św. Klara, św. Łucja z Syrakuz
 Choroba piersi - św. Agata m., św. Mamert
 Choroby psychiczne - św. Walenty
 Choroby reumatyczne - św. Wawrzyniec
 Choroby skóry - św. Jerzy
 Choroby uszu - św. Otylia
 Choroby wewnętrzne - św. Erazm bp m.
 Chorzy - św. Jan B., św. Kamil de Lellis,
 św. Katarzyna G., św. Roch, św. Leonard
 Choroby zakaźne - św. Rozalia, św. Genowefa
 Dyfteryt - św. Balbina
 Dur brzyszny - św. Genowefa
 Epilepsja - św. Hubert z A., św. Joachim, św. Wit
 Głuchoniemi - św. Wit
 Gorączka - św. Petronela
 Histeria - św. Wit
 Kaszel - św. Kwintyn
 Konający - św. Benedykt z Nursji
 Krwotok - św. Kalsyda
 Ociemniałi - św. Łucja z S.
 Odmrożenia - św. Bazylisa
 Ospa - św. Marcin z Tours
 Padaczka - św. Wolfgang
 Podagra - św. Maurycy
 Rak - św. Aldegunda
 Wścieklizna - św. Hilary z Poitiers



NASI ŚWIĘCI PATRONOWIE

Święci - to ludzie, których się podziwia, o których się pamięta, uznaje za wzór i otacza kultem. Oni są odbiciem świętości Boga, który wzywa każdego z nas: *"Bądźcie świętymi, bo Ja jestem święty. Pan, Bóg wasz"*. Mówiąc o świętych mamy na myśli tych, którzy po śmierci zostali wyniesieni na ołtarze. Za świętych Kościół uznaje tych, którzy w swoim życiu w sposób heroiczny naśladowali Jezusa i doszli do doskonałego z Nim zjednoczenia.

Byli ludźmi jak każdy z nas, ale przemieniali się na wzór Chrystusa. Zadatek świętości, który otrzymali jako dar na chrzcie, rozwijali i pogłębiali słuchając słowa Bożego, przyjmując sakramenty, modląc się, walcząc ze swymi słabościami i służąc innym w miłości.

Są wśród nich ludzie wszystkich stanów i zawodów a poprzez cechy charakterystyczne ich życia stali się szczególnymi Orędownikami u Boga w różnych okolicznościach (tzn. PATRONAMI). **Bo PATRON (z łac. Patronus - obrońca, opiekun) - to święty obrany za opiekuna osób, stanów, zawodów, kościołów, krajów, miast itp.**

PATRONOWIE ZAWODÓW (STANÓW)

Opracował: ks. Krzysztof Błaszczewicz

Adwokatów - św. Alfons L., św. Katarzyna A.
Aktorów - św. Genesjusz, św. Maria Egipcjanka
Alpinistów - św. Bernard z Menthon
Aptekarzy - św. Kosma i św. Damian
Architektów - św. Barbara, św. Tomasz Apostoł
Artylerzystów - św. Barbara
Artystów - św. Wit
Automobilistów - św. Krzysztof
Bankowców - św. Kajetan
Bibliotekarzy - św. Wawrzyniec diakon
Biskupów - bł. Michał Kozal
Blacharzy - św. Piotr Apostoł
Brukarzy - św. Tomasz Apostoł
Budowlanych - św. Wincenty Ferreriusz
Cenzorów - św. Anastazja z Dalmacji
Chirurgów - Rafał Archanioł
Chóru kościelnego - Święci Mł., św. Cecylia
Cieśli - św. Józef
Ciężarnych kobiet - św. Małgorzata Antiocheńska
Cukierników - św. Maciej Apostoł
Czapników - św. Filip Apostoł
Dekarzy - św. Serapion z Aleksandrii
Dentystów - św. Apollonia
Dobrej śmierci - św. Józef, św. Andrzej Awellino
Dorożkarzy - Eliasz Prorok, św. Onufry
Drukarzy - św. Ludwik IX, król Francji
Drwali - św. Wincenty z Saragossy
Dziennikarzy - św. Franciszek Salezy
Egzaminowanych - św. Józef z Kupertynu
Ekologów - św. Franciszek z Asyżu
Emigrantów - św. Franciszka Cabrini
Ekspedientek - św. Katarzyna z Parć
Filatelistów i pracowników łączności - św. Gabriel
Fizyków - św. Pantaleon
Flisaków - św. Krzysztof, św. Barbara
Fotografów - św. Weronika
Fryzjerów i perukarzy - św. Maria Magdalena
Garbarzy - św. Bartłomiej Apostoł

Geodetów - św. Tomasz Apostoł
Gospodyń domowych - św. Marta, św. Sabina
Górali - św. Bernard z Menthon
Górników - św. Anna, św. Barbara, bł. Kinga, św. Dorota
Grabarzy - św. Józef z Arymatei, św. Szymon bp
Handlarzy - św. Honorat, bp Amiens
Harcerzy - św. Jerzy z Liddy
Hotelarzy - św. Marta
Hutników - św. Florian z Lauriacum
Introligatorów - św. Jan Ewangelista
Inżynierów i architektów - św. Benedykt z Nursji
Izb skarbowych - św. Mateusz Ewangelista
Jubilerów - św. Eligiusz, biskup Noyon-Tournai
Kamieniarzy - św. Szczepan, św. Sebastian m.
Kapeluszników - św. Jakub St. Ap., św. Klemens I
Karczmarzy - św. Wit
Kasjerów - św. Bonifacy, męczennik z Tarsu
Kawalerii - św. Jerzy męczennik z Lidy
Kaznodziejów - św. Jan Chryzostom
Kelnerów - św. Klemens Dworzak
Kierowców - św. Krzysztof
Kolejarzy - św. Andrzej Boboła, św. Katarzyna A.
Kominiarzy - św. Agata, męczennica, św. Florian
Kościelnych - św. Gwidon, św. Teresa od Dż.
Kowali - św. Eligiusz bp, św. Jan Chrzciciel
Krawców - św. Bonifacy, św. Lucja z Syrakuz
Księgarzy - św. Hieronim, pustelnik, św. Jan Boży
Kucharek - św. Maria z Betanii
Kucharzy - św. Leonard, św. Wawrzyniec
Kupców - św. Homobonus, św. Honorat
Kuśnierzy - św. Jan Chrzciciel
Lekarzy - św. Łukasz Ewangelista, św. Pantaleon
Leśników - św. Hubert, św. Wincenty z Saragossy
Literatów - św. Franciszek Salezy, św. Katarzyna A.
Lotników - św. Józef z Kupertynu
Macierzyństwa - św. Idzi, opat
Malarzy - św. Bernard bp, św. Łukasz Ewangelista

ciąg dalszy na stronie 23



Wydawca: Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji w Rudnikach
46-325 Rudniki, ul. Okólna 2 przy współpracy Urzędu Gminy w Rudnikach.

Redaguje zespół w składzie: Andrzej Pyziak, Marianna Krzykawiak, Małgorzata Lukas,
Iwona Napieraj, Joanna Pazgan. Foto: Andrzej Pyziak, Małgorzata Lukas, Iwona Napieraj.

Druk: Drukarnia-Introligatornia "POLAK", ul. Palestranka 5, Wieluń/043/ 842 78 35, 609 473 663, e-mail: polak.polak@neostrada.pl

